

中国教育  
新闻榜

## 神童赢了比赛输了童年?

上榜媒体:广州日报

**上榜理由:**3月14日晚,江苏卫视科学真人秀节目《最强大脑》迎来首场国际PK赛,来自中国最强大脑战队的4位选手郑才千、杨冠新、李云龙、吴天胜与来自意大利的脑力精英展开对决。虽然中国队以3:1的比分赢了比赛,但其中12岁选手李云龙的胜利却让观众议论纷纷:为了这样的胜利,他丢掉了童年、丢掉了快乐,这到底值不值?

对决中,12岁的选手李云龙与同龄意大利少年安德烈的对阵是最有戏剧性的。节目中,李云龙以为自己已经失败,不禁失声痛哭的场景,让观众觉得他过于在乎输赢、压力太大。虽然李云龙最后赢得了比赛,但现场李永波、陶晶莹等几位评委都认为,这样的胜利不可取。李永波在节目中就表示:“安德烈说过他可以有周末,可以有半天的时间去享受足球,而李云龙没有。他们两个人都完成了挑战,只是李云龙用的时间稍微短了一点,可是他失去了自己童年很多快乐的时间,我觉得这样的胜利未必是值得我们去学习。”陶晶莹则更为直接,她在节目中告诫李云龙:“我觉得人最重要的是身心均衡的健康,所以李云龙你要多多交朋友,健康地活下去。”

“综艺节目中的眼泪终于可以不再用于娱乐大众,而是发人深省地去思考当下国内教育的问题:从小学到大学,多少孩子因为考试的失误哭泣甚至轻生?沉重的压力压碎了孩子天生的聪慧。”节目里李云龙的眼泪,换来的却是网友们不少深思。不少网友认为,“李云龙虽然赢了比赛,可是并不让人真心开心。比赛仅仅是游戏,但孩子把比赛当作生死”。更多的观众开始反思,节目折射出某些家长在教育上的局限,“如果父亲的高压使得孩子获得所谓的成功,但最珍贵的童年却失去了……这样的教育,哪里能算真正的成功?”

相反,12岁意大利少年安德烈则有自己的游戏时间、运动时间,比赛成绩也很不错。而且,当李云龙害怕失败失声痛哭时,安德烈落泪了,当李云龙“逆袭”获胜时,安德烈非常友好地送上自己的祝福,并表示:“我刚才很担心李云龙,他看起来很难过,我想要去拥抱他。”安德烈享受比赛的态度给网友留下深刻的印象,“这个意大利孩子才是真正把比赛当作游戏来享受,虽败犹荣。”

李云龙为了接受父亲的培训,每周都不能休息,只能羡慕地看着身边的孩子出去玩,他知道,父亲希望他赢得比赛,所以当失败要来临时,他失声痛哭。节目里,孟非问李云龙的父亲李勇,这样的训练是不是孩子愿意接受的,虽然李勇口口声声说这是征得孩子同意的,但是面对“你有没有梦想”的问题,李云龙一脸茫然的表情让人唏嘘:“这个生活里只有训练、参赛的孩子,哪里会有真正的快乐?也许李云龙‘没有休息时间’的训练只是一个相对极端的例子,但如今在大家的生活里,每天都需要为兴趣班、奥数班、钢琴课、舞蹈课疲于奔波的孩子难道还少吗?”

**编辑点评:**李云龙在舞台上的泪水,应该深深刺痛了不少家长的心,不禁让我反思:何为成功,何为失败?难道以孩子童年的快乐为代价,换来的成绩就是成功吗?作为家长,我们有没有剥夺自己孩子的快乐?孟非说得没错,为了我们所期待的成功而粗暴剥夺孩子想要的快乐、把自己的梦想强加在他们身上,都是一厢情愿。在孩子的生活里,除了上课、课外辅导,还可以有爬山、人文古迹……放松心情、增加见识,也是完善人格的另外一种培养方式。

## ● 声音

“我们十几岁就从家乡到城里打工,不怕脏不怕累,为城市建设做出了贡献,掐指头算算,我们在北京的时间比在老家还多。从老家回来,一出火车站,都觉得到家了。可没有户口,孩子不能来上学,我也不想让他去什么‘打工子弟小学’,小年纪,就感觉比别人矮半截。”上世纪90年代初就来北京打工的河南人李文海盼望者,有一天户口不再是人们身份高低的标签,外乡人也能在大城市里体面劳动、安心生活。

——全国人大代表、河北省献县淮镇中街村党支部书记哈明江说,现行户籍制度存在两个问题:一是农业户口和城镇户口承载的利益已存在天然的不平等;二是农民进城后,因为户口问题,难以享受城市居民的福利待遇。因此打破城乡二元结构,外来务工人员与城市居民同城同福利、深化户籍制度改革势在必行。(人民网)

“只有几个班甚至只有几个学生的农村教学点,全国有6万个。我们应将教学点视为与其他学校具有同等地位的学校,纳入建设计划,确保每一个教学点都是安全的学校。同时,应以学生为基数,提高农村教学点学生的拨款权重,比如按照生均拨款的4至5倍拨付给农村教学点。”

——华中师范大学党委书记马敏委员建议,实施“农村教学点振兴计划”,深入推进义务教育均衡发展。关于师资,马敏认为应该在优秀师资的配置上,划定一定比例,优先保障教学点需求,在工作条件、教师培训等方面为教学点教师提供保障。(人民日报)

“我们的《中小学生守则》像真理,放到全世界都通用,太‘高、大、上’。《中小学生守则》10条和《小学生日常行为规范》20条,经过10年的实施,暴露了不少问题。守则中诸如‘珍爱生命,注意安全,锻炼身体,讲究卫生’、‘自尊自爱,自信自强’等内容,全是空洞的概念,表述方式口号化。”

——《小学生日常行为规范》虽然只有20条,规定得很细致,但总字数多达1100余字,小学生哪能记得住?记都记不住,何来效果?全国政协委员汤素兰说,守则表达的规范和准则首先应该“具象化”。比如,“遵守校规校纪,遵守社会公德”不如“考试不作弊”、“作业要自己独立完成”更贴近孩子实际。(光明日报)



## ▼ 图片新闻

日前,走进山东省枣庄市市中区实验小学,便可以感受到学校课间花样跳绳的魅力,学生们有的反复跳着刚刚学会的动作,有的示范着跳自己的绝技,有的认真观察新花样的动作特点……花样跳绳吸引着每一个学生,也让学校的每个课间都充满了快乐和精彩。

贾宪章/摄

中国教师报香山会馆教育新闻人俱乐部,诚邀读者网上注册,成为我们的特约通讯员和通讯员。这里是每个教育人的舞台。详情请见<http://bbs.chinateacher.com.cn>。

## “教育新闻人”在行动

2014年,该县中小学(幼儿园)校舍标准化建设工程共规划建设项目106个,规划建筑面积145072平方米,规划总投资16207万元,分布在全县62所中小学(幼儿园)。城区重点实施县第五实验小学2.1万平方米的新建工程和县第二初中1.56万平方米的改建任务,确保今年8月底建成使用。

为确保工程顺利实施,按期完工,该县实施“责任到人,挂图作战,倒排工期”的机制,按照工程推进的办法,看表管理、现场办公、一周一调度、一周一通报,强力推进工程进度,确保按期全面完成各项建设任务。(特约通讯员 黄瑞杰)

## 湖北省利川市:“名师送课、专家送讲”

本报讯 近日,湖北省利川市“名师送课、专家送讲”组一行12人来到元堡乡开展名师送课、专家送讲、城乡互动的送课下乡活动,元堡乡各小学教导主任及语文、数学、思品等6科教师代表50余人参加了活动。

此次活动是该市为充分发挥省、州、市级名师的示范带动作用,促进中小学教师的专业发展,更好地发挥名师的引领、示范和辐射作用,促进城乡教育均衡发展而开展的。活动将持续到3月底,到达12个乡镇级小学。

据悉,活动期间,市教研室培养选送的语文、数学、思品、科学、英语、音乐等6科名师将与各乡镇小学相应的6科教师进行“同课异构”,并开展说课、评课和市教研室各学科专家专题引领等活动。(通讯员 向阳)

## 河北省曲周县:消费维权进校园

本报讯 3月15日,河北省曲周县教育局以“科学指导消费,健康陪伴成长”为主题,在全县各中小学开展了消费维权知识讲座。向广大学生宣传保护消费者权益的有关法律法规,教导学生如何辨别“三无”食品、过期食品、真假品牌食品,正确选购合格放心健康的食品。本次活动着力做到维权教育从娃娃抓起,以期达到教育一个学生带动一个家庭影响整个社会的效果。(特约通讯员 郑献振)

## 湖南省沅江市:百名教师参加交互式电子白板培训

本报讯 为保障“班班通”项目学校电子白板设备和资源的有效应用,提升中小学教师现代教育技术的能力与素养,3月13日,湖南省沅江市教育局在中华镇中学科技楼组织交互式电子白板操作技能培训,来自该市北部地区近百名中小学教师参加培训与考试。

本次培训强化电子白板应用内容,提高项目学校学科教师利用“班班通”设备和资源进行课堂教学的能力,为电子白板班班通,做好知识储备,打下技术基础。(通讯员 谢乐夫)

北京市海淀区教师进修学校附属实验学校  
诚聘优秀教师

北京市海淀区教师进修学校附属实验学校是海淀区教育行政部门所属的一所公办完中校,全额拨款事业单位。近年来,学校先后被评为海淀区高中示范校、国家级高中特色发展试验项目校、海淀区中学首批德育特色五星级学校。学校多次荣获“北京市基础教育课程改革先进单位”、“北京市校园环境建设示范校”、“北京中学德育先进集体”、“海淀区教育先进单位”、“海淀区教育科研工作先进学校”、“海淀区科技教育先进学校”等荣誉。2014年,我校成为北京市参与名额分配的“优质高中校”。

## 诚聘北京市及外省市优秀教师携手共创辉煌!

要求:

北京市:优秀在职教师;  
外省市:省级骨干教师、省级学科带头人、省级特级教师,年龄45周岁以下(特级教师年龄适当放宽)。

学校网址: <http://www.eshttc.cn>  
招聘电话:010-88507457

待遇:

1.享受国家规定的相应的工资待遇;  
2.引进人才优先享受专业发展方面的经费资助,享受高层次的境内外培训;协助申请入住人才公寓;按照人才引进政策为引进人员及配偶、子女办理进京落户手续,协助解决子女入学及配偶工作调动问题。

招聘邮箱: [eshttc@163.com](mailto:eshttc@163.com)  
联系人:刘老师/袁老师

## 江苏省南通市:中考改革体育总分增至60分

本报讯 日前,江苏省南通市教育局制订的《2014年南通市初中毕业升学体育考试方案》正式出台,对分值、内容和形式都进行了改革、调整,对项目测试规程和评分标准也作了进一步完善。

今年中考体育考试总成绩共计60分,比去年增加了10分。其中《国家学生体质健康标准》测试、学生平时体能与技能水平测试30分,升学体育考试30分(共3项,每项满分为10分),合并计入中考总分。

升学体育考试设必考、选考项目。必考项目为广播操,考试要求与往年一致。选考项目为3项,由考生分别从三大类项目中各自主选择1个考试项目,充分体现学生的自主性。一类是50米跑、200米跑、助跑投掷实心球;二类是单杠引体向上(直角引体)、双杠屈臂撑(直臂前移)、山羊分腿腾越和垫上组合技巧;三类是篮球、排球、足球。

《方案》同时对考试办法、测试规则、评分标准以及病、残学生申请免试、减试及缓试的处理办法作出了明确的规定。(通讯员 刘卫锋)

## 甘肃省张掖市:征文大赛喜获佳绩

本报讯 近日,由甘肃省教育厅、甘肃省高校工委举办的“新华杯·我的中国梦”主题征文大赛评选结果揭晓。

近年来,张掖市在中小学广泛开展“我的梦·中国梦”的主题教育,取得显著成效。去年,该市以省教育厅、省高校工委举办“新华杯·我的中国梦”主题征文大赛为契机,精心组织征文活动,征文作品以不同形式、从不同角度展现了蕴藏于每个人心中的光荣与梦想、自信与希望、奋斗和成功。(通讯员 姚文奎)

## ● 微新闻

## 北京七中举行高效课堂教学研讨活动

本报讯 3月11日,高效课堂教学改革研讨活动在北京市第七中学举行。此次教学研讨会分为同课异构活动和专家讲座。山东兖州一中原校长杜金山作了题为《解码高效课堂》的课改专题报告,指出解决教师与学生的动力问题是高效课堂的必要条件。(方祥华)

## 江西省峡江县水边镇何君小学:开展“3·15”食品安全教育

本报讯 近日,江西省峡江县水边镇何君小学组织开展了食品安全知识宣传教育活动。学校利用广播宣传《消费者权益保护法》,各班召开“食品安全知识教育”主题班会,教师结合各类日常消费品,教学生掌握选购合格食品的方法识别假冒伪劣食品,引导和帮助学生正确选购合格健康的食品,远离“三无”食品、垃圾食品。(通讯员 边经陶)

## 湖北省洪湖市黄家口镇中心学校:“夜读名著正师风”

本报讯 日前,湖北省洪湖市黄家口镇中心学校开展“夜读名著正师风”活动。该校电子阅览室夜间向全体教师开放,并为教师提供了文学名著、教育名著、著名教育报刊等。(通讯员 吴玉庆)

## 河南省方城县三小:3000名家长进校学传统文化

本报讯 近日,河南省方城县第三小学以“经典与我同行,书香伴我成长”为主题,给3000名学生家长举办了一场“传统文化与家庭教育”报告会。中原孔子书院焦金鹏院长为该校举行“国学特色联盟学校”授牌仪式,并从“孝、情、爱”三个字切入,为3000名家长“支招”破解家庭教育难题。(特约通讯员 张伟宾)

## 吉林省抚松县榆树学校:举行汉字听写比赛

本报讯 3月11日-13日,吉林省抚松县榆树学校举行首届中华汉字听写比赛。比赛以“聆听华夏之声,书写汉字之美”为主题,经过激烈的角逐和精彩的展示,最终决出小组团体赛一、二、三等奖及班级个人赛的“状元”、“榜眼”和“探花”。另外,有32名学生获“最佳个人汉字听写奖”。(通讯员 陈成海 纪春英)

## 湖北省郟县:5000教育系统干部下基层

本报讯 日前,湖北省郟县教育系统5000余名机关干部、教职工深入基层倾听民声,通过入户走访、个别座谈、听取汇报等多种方式,了解群众、教职工、学生的所思所盼,集中解决“四风”问题,受到群众欢迎。(刘永鸿)